



俄罗斯与美国军舰日前再次发生摩擦。俄方称驱离了一艘进入俄领海的美国驱逐舰，美方则称该舰是在国际水域航行，并未从任何国家领海被驱逐。

美国政府最近正式退出《开放天空条约》，同时消极对待《新削减战略武器条约》续约问题，还在海上与俄方发生摩擦，这一系列动作折射出两国军事博弈加剧的趋势。俄美分析人士均认为，从美国当选总统拜登及其团队的立场来看，持续在冰点徘徊的俄美关系未来不容乐观。



美军“约翰·麦凯恩”号驱逐舰。资料图

俄美舰艇「短兵相接」

美战舰挑战俄领海主张遭驱逐，未来两国关系难改善

罕见海上对峙

俄国防部24日发布消息说，美海军“约翰·麦凯恩”号驱逐舰当天进入俄领海彼得大帝湾附近水域，越过俄领海线“两公里”。俄“维诺格拉多夫海军上将”号反潜驱逐舰向“约翰·麦凯恩”号发出警告，并表示可能对其进行冲撞。“约翰·麦凯恩”号随即离开俄领海。

俄罗斯方面表示，这艘美国驱逐舰在离开该区域后没有再尝试进入俄罗斯水域，“维诺格拉多夫海军上将”号继续执行对美国军舰的监视，俄另一艘轻型护卫舰也被派往该区域增援。

“约翰·麦凯恩”号隶属美海军第七舰队，满载排水量8300吨。“维诺格拉多夫海军上将”号满载排水量接近7500吨。

美国海军第七舰队24日在一份声明中表示，“约翰·麦凯恩”号是在国际水域进行“航行自由行动”，并未从任何国家领海被驱逐。美国媒体称，美海军此次在彼得大帝湾的行动十分罕见。

俄海军前总参谋长克拉夫琴科上将认为，“约翰·麦凯恩”号显然是在进行侦察活动。俄地缘政治问题研究院院长西夫科夫说，“约翰·麦凯恩”号可能试图诱使俄方对其进行攻击瞄准，以刺探俄舰运行情况。

俄美两军近年来摩擦不断。双方军车今年8月曾在叙利亚东北部发生碰撞冲突，造成4名美方人员受伤。

2018年12月，美海军“麦坎贝尔”号驱逐舰曾驶入俄彼得大帝湾附近水域，对俄罗斯的主权发

起过挑战，那也是1987年以来美国首次在该地区实施“航行自由行动”。当时，美驱逐舰离俄海岸100公里，俄太平洋舰队派出“特里布茨海军上将”号大型反潜舰对其围追堵截，同时派出多架战斗机俯冲盘旋，美舰一度被干扰截留数小时，最后这艘驱逐舰以最大的航速逃脱。

而就在24日对峙事件前一天，美海军“唐纳德·库克”号驱逐舰进入黑海水域，俄黑海舰队开始对其动向进行监视。俄罗斯《消息报》称，这是美国舰艇一年来第七次被派往该地区。

专家表示，美军舰之所以进入彼得大帝湾，除了进行所谓的“航行自由行动”以外，也有侦察骚扰的意图。符拉迪沃斯托克就位于彼得大帝湾，而俄罗斯太平洋舰队总部就设在符拉迪沃斯托克。这种“打擦边球”的行动，可能不会直接引发两国军舰相互开火，但极有可能引发美俄军舰之间的碰撞。

战略地位重要

彼得大帝湾海域是日本海最大的海湾，也是俄罗斯海军太平洋舰队的所在地。自苏联时代以来，俄罗斯对该地区的主权主张一直是一个热点问题。俄罗斯一直宣称俄太平洋舰队所在的整个彼得大帝湾都是俄罗斯领海。美国则不承认俄罗斯对这片海域的主权主张。

彼得大帝湾面积约6000平方公里，位于俄罗斯远东滨海边疆区南部，伸入陆地80公里，南部宽约200公里，水深不超过200米。湾内多良港，冬季结冰，沿岸主要港口

有符拉迪沃斯托克、纳霍德卡等。彼得大帝湾部署有俄罗斯海军太平洋舰队基地。1957年，苏联部长会议宣布彼得大帝湾为苏联的内陆水域。但英法美日以海湾入口为102英里为由，拒绝接受这一决定。

美国第七舰队发言人凯利说，苏联解体后，俄罗斯继承了这一主张，而美国海军认为这一主张“不符合《联合国海洋法公约》所反映的国际法规则。”他在声明中说：“通过这次行动，美国表明这些水域不是俄罗斯领海，美国并不默许俄罗斯声称彼得大帝湾是国际法下的‘历史性海湾’。”

俄《国家军火库》杂志军事专家阿列克谢·列昂科夫表示，美军此举试图找到俄军在这一地区防御系统的弱点。“他们不是偶然进入俄领海。当他们被抓住时，就宣称是导航设备出现故障。显然，他们此举是为了侦察我们的防御情况，当我们的无线电侦察系统打开时，它们就用侦察设备记录下来。他们此举是为了侦察俄防御系统如何应对这种挑衅。”

俄黑海舰队前司令弗拉基米尔·科莫耶多夫海军上将呼吁俄高层制定更严密的应对方案。如果俄军舰对美国驱逐舰进行撞击，美国应承担全部责任。

“全俄舰队支持运动”主席米哈伊尔·涅纳舍夫认为，俄军舰应该对美舰开火警告。“我们必须从警告和声明转变为采取行动。作为针对此类情况的预防措施，我建议进行一次模拟空袭。对美国来说利用海洋对他国挑衅是最常用的手段。它不仅对俄罗斯，而且对所有被美视为敌人的国家采取这样的行动。”

降至历史低点

英国《卫报》称，俄罗斯和美国经常紧急出动飞机拦截对方的轰炸机或侦察机，但两国船只相互挑战或威胁撞船的情况则十分罕见，这凸显出俄罗斯和美国之间糟糕的外交和军事关系。

自美国总统特朗普上台以来，两国关系一直处于僵局。按照俄官方说法，当前俄美关系已经处于历史最低点，双方高层对话事实上已经中断。

智库俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫表示，特朗普关于修复两国关系的承诺从未兑现，2016年以来的4年是俄美关系急剧恶化的4年。

就在本月22日，美国政府宣布正式退出《开放天空条约》，该条约签约国包括美俄和大部分北约国家。上世纪70年代以来，军控条约一直是美苏及美俄关系的核心支柱，而《开放天空条约》则是军控领域“合作监控”的成功案例。美国退出该条约被视为对本已脆弱的美俄关系的又一打击。

在美国政府即将换届之际，美俄分析人士均预计两国关系未来依旧难以改善。美国分析人士普遍认为，当选总统拜登上台后会对俄罗斯持强硬立场，两国紧张关系将持续。拜登本人10月在接受美国哥伦比亚广播公司采访时称，俄罗斯破坏美国的安全与同盟体系，是美国当前“最大的威胁”。

拜登已经宣布的国务卿人选安东尼·布林肯此前多次批评特朗普对普京“过于软弱”，主张对俄采取强硬立场；而拜登宣布的总统国家安全事务助理人选杰克·沙利文，曾在乌克兰危机中支持向乌方提供反坦克导弹以应对俄罗斯。

俄官员和学者对拜登上台后的俄美关系走向总体上也不乐观。俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席卢茨基认为，拜登上台后俄美关系不会改善，因为届时决定美国对外政策的又将是曾效力于奥巴马政府的那些人，他们把俄罗斯视为美国的敌人。

俄前外长伊万诺夫说，俄罗斯有不少人担心拜登可能会对俄采取更强硬立场，扩大现在已经相当严厉的对俄制裁。

美《新闻周刊》则指出，俄美之间的摩擦相对常见，同时更需要注意，俄罗斯和北约盟国之间的摩擦正在增多。

“对俄罗斯来说，他们证明了‘被包围的堡垒’这一说法。对北约来说，他们进一步认为俄罗斯怀有敌意，不值得信任。”伦敦智库查塔姆研究所俄罗斯与欧亚项目研究员马修·布勒格说。

综合新华社、上观新闻等



俄海军“维诺格拉多夫海军上将”号反潜驱逐舰。资料图